文体汇

170余件套香港故宫金器首博首秀

展览免费,持续至明年3月1日

10月22日,"黄金缕——香 港故宫文化博物馆藏古代金器 展"在首都博物馆开幕,170余件 (套)文物首次亮相京城,揭开中 国古代黄金文明的面纱。

步入展厅,仿佛踏入浪漫的 黄金国度。本次展览甄选香港故 宫文化博物馆珍藏的170余件 (套)金器精品,全面展示中国黄 金工艺传承3000多年的辉煌成 就。首博策展人赵婧介绍,展览 以"黄金如缕,互鉴为桥"为主题, 通过系统梳理黄金在欧亚草原、 中原地区、青藏高原等地的生产、 使用与传播,揭示金器作为文明 交流与融合的重要见证。

大多数展品为首次公开亮 相。一件骑射武士形饰牌,独享 展柜,饰牌上的武士造型独具动 感:骑者缠头巾,双目圆瞪,嘴下 有浓密的络腮胡须,双手拉弓欲 射。赵婧介绍,这件饰牌风格可 追溯到由波斯人建立的西亚萨 珊王朝,"饰牌上的造型与西亚 金银器上的帝王狩猎图像类似, 然而骑士装束却为吐蕃风格,反 映了当时波斯艺术发展至巅峰并 传播至中国、西欧、非洲、印度等 地区"。



骑射武士形饰牌。

"作为香港故宫文化博物馆 的重要馆藏,这批金器不仅艺术 价值极高,更承载了跨越时空的 文明交流史。它们串联起草原与 农耕文明、东西方文化的交往,是 中华文明多元一体格局的重要物 证。"香港故宫文化博物馆副馆长 王伊悠说,展品类型涵盖首饰、腰 带饰件、车马饰、礼仪用具等,造 型各异、工艺精湛。

其中,公元前15世纪至公元 前13世纪的喇叭口金饰,见证了 黄金工艺从欧亚大陆西端向东传 的轨迹;战国至汉代的卷曲动物 纹饰牌,呈现了草原游牧民族独 特的"动物纹"艺术风格;唐代金 饰展现了丝绸之路多元文化交融 的华丽风采;辽宋时期的金带钩 与头饰,则体现了中原与北方草 原文化的深度融合。

此外,展览还旨在通过文物 展示中国金器工艺技术的发展, 从早期的锤揲、浇铸到中后期复 杂的鎏金、金珠与宝石镶嵌,观众 不仅能欣赏到金器的艺术之美, 更能领略古代工匠的高超技艺与

该展览免费,将持续至2026 年3月1日。

据北京日报

U17世界杯

中国女足无缘两连胜

北京时间22日凌晨,2025年 国际足联U17女足世界杯C组第 二轮比赛展开较量。中国U17女 足2比5不敌实力强劲的美国 U17女足,无缘两连胜。

上周末举行的首轮比赛,中 国队5比0大胜挪威队,其中周欣 怡梅开二度。美国队同样发挥出 色,3比0击败厄瓜多尔队。本场 较量,中国队开场第12分钟就取 得进球,周欣怡从中场一路带球, 在禁区前一脚劲射破门。这个进 球不仅帮助中国队取得领先,也 是周欣怡本届世界杯个人打入的 第三球。

不过,美国队在身体和个人

能力上都较中国队更胜一筹,她 们此后连入5球。第85分钟,曾 屹婕打入禁区前的直接任意球。 中国队最终2比5失利。

C组第二轮的另一场比赛, 厄瓜多尔队2比0击败挪威队。 目前在积分榜上,美国队积6分, 中国队与厄瓜多尔队同积3分。 根据赛程,中国队接下来将在北 京时间24日晚对阵最后一个小 组赛对手厄瓜多尔队。

本届国际足联U17女足世界 杯在摩洛哥举行,24支参赛球队 被分入6个小组,每个小组前两 名和成绩较好的4个小组第三名

孙颖莎、王楚钦等国乒五主力 退出蒙彼利埃冠军寨

10月21日,WTT世界乒联 官方更新2025年蒙彼利埃冠军 赛参赛名单,孙颖莎、王楚钦、王 曼昱、林诗栋、梁靖崑五位国乒 主力确认退赛,日本选手户上隼 辅同步退出,赛事竞争格局迎来 显著调整。根据递补规则,王楚 钦的席位由日本选手宇田幸矢 接替,林诗栋名额归属裴焕,梁 靖崑退出后温瑞博获得参赛资 格。女单赛场,孙颖莎与王曼昱 的空缺分别由韩国选手池旼亨、 新加坡选手曾尖填补,日本选手 户上隼辅留下的席位则由奥玛· 阿萨尔说补。

从9月下旬的中国大满贯 到10月中旬的亚锦赛,短短18 天内主力选手累计参赛达约70 局,身体负荷已达极限,王楚钦 在亚锦赛夺冠后一度需久坐休 息,梁靖崑受腰部慢性劳损复发 困扰,孙颖莎更是因连续征战出 现肌肉反应,其肩伤也令人担

现实制约有关,蒙彼利埃冠军赛 11月2日落幕,而第十五届全国 运动会11月7日便在澳门开赛, 两者仅相隔5天,运动员需经历 长时间的国际飞行,几乎没有时 差调整与省队磨合时间。

战略取舍背后,国兵教练组 决定主力阵容放弃有50万美元 总奖金与1000点冠军积分的蒙 彼利埃冠军赛,加之后续法兰克 福冠军赛国乒全员未报名,主力 选手可获得近三周的完整休整 期,为全运会与混合团体世界杯

主力缺席虽增加了国乒蒙 彼利埃赛的争冠难度,却为新生 代创造了历练机会。男队向鹏、 陈垣宇、温瑞博与女队陈幸同、 蒯曼、王艺迪、陈熠组成的参赛 阵容中,19岁的陈垣宇凭借反手 爆冲技术与抗压能力获外卡,陈 熠则已展现对特殊打法的适应 力,两人有望借此次赛事积累国 际大赛经验。 据扬子晚报

忧。退赛或许也与赛程衔接的